附件2：会议推荐旅游行程：

A线：西夏王陵、贺兰山岩画一日游

参观西夏王陵（距银川市40公里，车程40分钟；含观光车，游览时间约2小时）——掀开西夏王朝的神秘面纱，被称为“东方金字塔”，布列着9座帝王陵墓和207座宗室、王公大臣的陪葬墓，是中国现存规模最大、地面遗迹保存最完整的帝王陵园之一。参观贺兰山岩画（距西夏王陵车程50分钟）——有“世界岩画报章之称”，为中国北系岩画代表，反映古代游牧民族生活的艺术长廊，其凿刻之精美、数量之庞大、年代之久远世界罕见。沿途观苍茫贺兰山风光。

费用：228元/人（不含餐及住宿）

★（费用包含：景点首道门票，西夏王陵含电瓶车；优秀导游服务；空调旅游车；旅行社责任险）                                           

B线：沙坡头一日游

7：30酒店门口准时发车赴中卫，（距银川约200公里，车程3小时），游览国家5A级景区——沙坡头（游览时间约3小时），观雄浑的大漠风光以及世界闻名的麦草方格治沙法，自费参加黄河飞索、羊皮筏子漂流、沙漠骑骆驼等各项精彩份呈的沙上、水上娱乐项目。晚约18：00左右返回银川。

费用：258元/人（不含餐及住宿）

★（费用包含：景点首道门票；优秀导游服务；空调旅游车；旅行社责任险；所有娱乐项目自理）                   

C线：水洞沟一日游

参观史前人类文化遗址——水洞沟（距银川市内车程50分钟），水洞沟是中国最早发掘的旧石器时代文化遗址，被誉为“中国史前考古的摇篮”。独特的雅丹地貌，造就了魔鬼城、旋风洞、摩天崖、怪柳沟等二十多处奇绝景观。古代明长城、城堡、藏兵洞等军事防御体系大观园，是中国唯一保存最完整的古代立体军事防御体系。置身期间，如坠入时空隧道，游弋于远古与现代天地间，领略生命的永恒、自然的神奇、历史的沉积。

费用：248元/人（不含餐及住宿）

    ★（费用包含：景点首道门票；优秀导游服务；空调旅游车；旅行社责任险。水洞沟不含藏兵洞，中华回乡文化园不含《月上贺兰》演出）

D线：六盘山红色之旅二日游

第一天：早7：30出发赴固原（距银川340公里，车程约5小时），午餐后游览大型红色旅游景点——六盘山红军长征纪念亭，观壮观的六盘山风光，晚入住泾源。

第二天：早前往六盘山国家级森林公园（距泾源20公里，车程30分钟，游览时间约4小时）——泾河源旅游区：游览被称为“塞上小九寨”的小南川、可沿着水路一直走向大山深处，体验摸石头过河的感觉，看青山绿水，听鸟语花香；成吉思汗曾经避暑驻兵的凉殿峡聆听历史；植物园生态旅游点了解六盘山丰富的植被资源，看七千年古木，下午约13：00左右返银川，晚约19：00抵达银川。

费用：448元/人（必须满20人方可成团）

· （费用包含：景点首道门票，泾河源旅游景区含保险及环保车；一中一晚餐，十人一桌，八菜一汤；优秀导游服务；空调旅游车；旅行社责任险；泾源一晚二星或同级住宿） 
塞上江南旧有名，神奇宁夏果其然！另有宁夏一地二—七日游多条精彩线路，欢迎垂询！

宁夏天之龙航空运输服务有限公司
联系人：冯国平  13709571830
0951-5088088 企业总机  
    0951-6032222

友情说明：

    1、我社可协调景区悬挂欢迎条幅，请贵方提前确认内容。

    2、旅游期间，我社除导游外，会派驻跟团总协调，早和景区协商细节，避免浪费贵方会议代表参观时间。

3、我社调用的旅游车为正规旅游车队车辆，证照、保险齐全，座位舒适。

    4、我社导游统一着装，统一旗帜，讲解详细、全面，服务优质。

特别提示：
       游   客   须   知 
各位代表：

您好！首先欢迎您加入此次美妙而愉快的游程，在此期间，我们一定会尽全力提供优质的服务，使您愉快地度过此次旅行。为使您此次旅途平安顺利，我们提醒您注意以下事项： 

宁夏深居西北内陆，属典型的大陆性半湿润半干旱气候，雨季集中在6—9月，冬寒长，夏暑短，气候干燥，风大沙多。最显著特征是：气温日差大，日照时间长，太阳辐射强，大部分地区昼夜温差可达12—15°C。所以即使在夏季去宁夏，也应该具备几件厚衣服。西北地区由于地处内陆，日照强度和昼夜温差较大，请游客根据自身情况，带足衣物、水等以及太阳帽、太阳防晒油以作外出护肤之用。

西北地区处于高原，海拔通常在800——3000米左右，初抵者可能会也出现轻微的高原反应：如头晕、头痛、或食欲减退等症状，此属正常现象，要多饮水、注意休息。

受地理和自然条件限制，景点沿途餐厅和住宿条件与旅游发达地区相比较，无论软硬件设施或饭菜质量都有一定差距，且北方大部分地区口味偏重、喜辛辣。

西北地区由于地域辽阔，景点之间车程较长，请游客在旅游过程中注意休息，调配好时间，以充足的体力完成行程。

西北地区受宗教影响，风俗习惯与我们有很大不同，游览时（如进寺庙），请谨记地陪导游宣布的有关注意事项，入乡随俗，不要提及有关少数民族的政治问题。

拍摄禁忌：一般寺庙内是严禁拍摄的，偷拍后果十分严重；拍摄人物，如僧侣、妇女，取景前一定要经对方许可，以免造成不必要的麻烦。在野外拍摄时，请注意安全第一，保管好自己的拍摄器材，谨防丢失。

进行黄河漂流沙漠旅行时，不要单独行动。在沙漠中要注意环保，尽量把垃圾带出沙漠，至少是就地掩埋。骑骆驼时，要防止骆驼站起来和卧倒时将人摔下，在这时要抱紧驼鞍或驼峰。谢谢您的合作，祝大家宁夏之行旅途愉快！
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