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要闻摘登

《国家“十一五”科学技术发展规划》颁布

科技部10月27日正式向社会公开发布了《国家“十一五”科学技术发展规划》。该规划在对未来5年科技与经济社会需求进行深入分析研究的基础上，确定了我国科技发展的总体思路。“面向紧迫需求，加强能源、资源、环境、农业、信息、健康等关键领域的重大技术攻关”被列为我国“十一五”科技工作的8项具体工作之一。明确指出今后5年中国科技发展将重点提升五方面自主创新能力，这五个方面包括：面向国民经济重大需求，加强能源、资源、环境领域的关键技术创新，提升解决瓶颈制约的突破能力；以获取自主知识产权为重点，加强产业技术创新，显著提升农业、工业、服务业等重点产业的核心竞争能力；加强多种技术的综合集成，提升人口健康、公共安全和城镇化与城市发展等社会公益领域的科技服务能力；适应国防现代化和应对非传统安全的新要求，提高国家安全保障能力；超前部署基础研究和前沿技术研究，提升科技持续创新能力。
“十一五”将优先发展新型大马力农业装备

2006年12月5日，由中国机械工业联合会举办的“机械工业与新农村建设研讨会”在北京举办。记者在会上了解到“十一五”期间，新型、大马力农业装备将得到优先发展。 

会议提出，农机工业要在现有基础上再接再厉、谋求更大发展：一是要加快产品结构调整，优先发展新型、大马力农业装备，提高大马力拖拉机、半喂入水稻联合收割机、玉米联合收割机、采棉机等国产化水平，改变目前大马力拖拉机、新型农业装备主要依靠进口的状况；二是要突破薄弱环节，加快经济作物机具的研发，添平补齐配套机具，要重点发展棉花收获、甘蔗、马铃薯种植、收获机械；三是加大先进适用产品的推广普及力度，做好育秧、插秧、收获、玉米收获以及棉花收获机械推广；四是加强自主创新、集成创新能力建设，实现重点关键机具的突破，加强原始创新、集成创新和引进、消化、吸收和再创新的能力，把多功能作业关键装备、经济型农村与动力机械、定位变量作业机械和健康养殖设施技术与装备、保护性耕作机械与技术、温室设施及配套技术装备、精量灌溉技术、智能化农业用水管理技术与设备、农产品深加工及清洁生态型技术与设备，农产品保鲜与物流配送及相应的冷链运输系统技术等研发作为重点。

    会议提出“十一五”期间，农产品加工技术装备要跨上新的台阶，重点抓好以小麦、玉米、薯类、大豆、稻米深加工为主的粮食加工，大力发展林果加工、油脂加工、饲料加工、蔬菜加工、畜产品加工等十大产业，形成一批具有自主知识产权的技术和产品，加快科技成果的转化效果，推动农产品加工装备技术进步和产品升级，实施品牌战略，逐步形成一批具有世界影响力的农产品加工装备的名牌，为我国农产品加工装备产品的可持续发展创造良好的条件。

摘自《农民日报》
中国科协学术与学会工作委员会召开第一次会议 
2006年12月6日，中国科协七届常委会学术与学会工作专门委员会第一次会议在北京中国科技会堂召开。会议由中国科协副主席、专委会主任白春礼院士主持，中国科协书记处书记、专委会副主任冯长根，王海波、朱明、肖宏、张玉卓、陈运泰、游苏宁、高福、张开逊、周建平、饶子和、沈爱民、董尔丹、钱七虎、戴汝为等委员出席了会议。

会议通报了专委会组成情况，明确了专委会的工作职责，听取了学会学术部2006年工作总结及2007年工作要点汇报，讨论了2007中国科协年会有关事项并提出了年会候选主题及大会报告候选领域，讨论修改了《中国科协关于加强学会工作的若干意见（草稿）》。

全面贯彻落实中央经济工作会议精神 努力实现农业农村经济又好又快发展

12月7日下午，农业部召开党组扩大会议，传达胡锦涛总书记、温家宝总理在中央经济工作会议上的重要讲话，研究贯彻落实意见，部署当前和明年的农业和农村经济重点工作。部党组书记孙政才在会上强调，要全面贯彻落实中央经济工作会议精神，准确把握精神实质，既要领会中央对农业和农村经济工作的总体要求，又要明确做好农业和农村经济工作的具体思路。通过学习和贯彻中央经济工作会议精神，做到认识上有新提高，工作上有新举措，实践上有新进展，努力实现农业和农村经济又好又快发展。

孙政才指出，胡锦涛总书记和温家宝总理在中央经济工作会议上的重要讲话，具有鲜明的时代性、很强的针对性和现实的指导性，对于统一认识，凝聚力量，做好明年经济工作具有十分重要的指导意义。这次中央经济工作会议继续高度重视"三农"工作，无论是在总结成绩、分析形势，还是在提出任务、部署工作时，都对"三农"工作做了重点强调，这集中体现了中央关于明年经济工作的总体要求、大政方针、主要任务和具体部署，为做好农业和农村经济工作指明了方向，明确了任务，增强了信心。

孙政才强调，2007年是建设社会主义新农村、构建和谐社会的关键之年，做好农业和农村经济工作意义十分重大。要以前瞻性的眼光、全局性的高度、战略性的思维，按照中央加快建设现代农业的战略部署，进一步充实、完善我部提出的转变、拓展、提升"三大战略"的内容，根据新的形势特点和发展经验进一步优化实施思路，坚持不懈，扎实推进。要通过着力强化现代农业技术、现代农业物质装备、现代农业人才"三大支撑"，为现代农业发展奠定坚实基础。通过构筑优质粮食产业、高效园艺产业、健康养殖业、农产品加工业、新兴农业产业、农业服务业等"六大产业"，加快农业结构升级，拓展农业产业领域，构建起有较强竞争力的高产、优质、高效、生态、安全的现代农业产业体系。

孙政才提出了下一步要抓好的八项重点工作：坚持不懈抓好粮食生产，稳步提升粮食综合生产能力；深化农业结构战略调整，拓宽农民增收渠道；加快农业科技自主创新，推进农业科技进步；全面落实《农产品质量安全法》，强化农产品质量安全监管；加强农技推广体系建设，提高农业社会化服务水平；进一步完善体制机制，深化农村改革和开放；积极采取综合措施，提高重大动物疫病防控能力；着力解决农民群众实际问题。

孙政才要求，学习贯彻中央经济工作会议精神，要与当前的业务工作紧密结合，把学习收获转化为工作成效。各单位要根据会议精神，抓紧组织学习。学习一定要认真深入，领会精神，讲求实效。要总结好今年工作，谋划好明年工作。加强越冬作物田间管理，加强冬季动物疫病尤其是禽流感的防控和农业安全生产工作，为明年夏粮增产和农民增收奠定良好基础。同时要安排好"两节"相关工作，特别是要关心困难职工生活。

                                  （摘自中农信息网）

农业部成立生物质工程中心  积极推进农业生物质能产业发展
12月8日，农业生物质工程高层研讨会暨农业部生物质工程中心、农工院博士后科研工作站成立仪式在京举行。农业部副部长张宝文、全国人大农业与农村委员会副主任委员万宝瑞、中国致公党中央副主席杨邦杰、科技部原副部长韩德乾、中国科学院、工程院院士石元春、中国工程院院士汪懋华等参加了本次活动。

在农业部规划设计研究院设立“农业部生物质工程中心”，是农业部加强农业生物质工程科技创新、促进产业发展的重要举措。"张宝文在揭牌仪式上说，生物质开发利用是当前国内外广泛关注的重大课题，在我国发展生物质产业具有深远的意义，不仅有利于解决资源、能源短缺和环境污染问题，更是解决好"三农问题"、加快社会主义新农村建设的战略举措。近几年，农业部以生物质能开发利用为纽带，大力推广各类适用的能源生态模式，全国农村户用沼气池已发展到1807万户。我国沼气技术水平和发展规模均已居国际先进水平。

我国具有丰富的农业生物质资源，具有较好条件发展甜高粱、薯类、甘蔗和油菜等能源作物。据了解，2005年我国主要农作物秸秆产量达5.10亿吨，农牧畜禽废弃物达11.2亿吨。当前，开发利用生物质的重点领域是：大力普及农村沼气、积极推广农作物秸秆气化和固体成型燃料、发展生物液体燃料、稳步推进秸秆发电等。

张宝文对"农业部生物质工程中心"提出了四点希望：一要搞好调查研究，摸清我国农业生物质资源状况；二要针对生物质产业发展的关键环节，通过技术研究、集成，加强农业生物质工程技术创新；三要加快科研成果转化，积极开展试点示范，促进农业生物质产业化发展；四要跟踪国民经济和社会发展的基本态势和生物质产业发展特点，研究提出生物质科技创新和产业发展的政策建议。努力为建设社会主义新农村、为提高国家能源保障能力、为全面实现资源节约型和环境友好型社会建设目标提供重要的科技和产业支撑。

张宝文最后指出："人事部批准在农业部规划设计研究院设立博士后科研工作站，有利于吸引、培养和使用农业工程高层次科技人才，有利于更好地促进农业部规划设计研究院建设高素质的农业工程科技队伍。"

在谈到"农业部生物质工程中心"未来的发展时，农业部规划设计研究院院长朱明对记者说，要把"农业部生物质工程中心"建设成为国内外农业生物研发的开放式重要平台。全面推进生物质工程科技创新，在生物质能源转化和材料利用等方面要达到国际先进水平，部分技术达到国际领先水平，增强我国农业生物质产业的国际竞争力。同时，他谈到，博士后科研工作站要与各有关高校、科研院所建立长期、稳定、深入的联系，为进站的研究人员搭建广阔的施展才华平台，也为促进学术交流、发展交叉学科、推进人才流动提供便利的条件。

目前，农业部正在加紧制定农业生物质能产业规划。在研讨会上，农业部发展计划司副司长周应华介绍了规划的基本情况，专家对规划提出了相关意见和建议。

国家能源领导小组、发改委、财政部、科技部、农业部等部委相关司局的领导和我国生物质工程领域的有关知名专家学者也参加了本次研讨会。（摘自中农信息网）
我国“十五”农业科技攻关取得显著成果
“十五”期间，我国农业科技攻关计划瞄准农业产业发展的重大技术需求，通过有关部门的通力配合和广大科技人员的不懈努力，取得了一系列重大技术突破，攻克了一批制约我国农业发展的重大共性关键技术，形成了一批提升传统优势农产品竞争力的配套技术成果，有力地推进了农业科技进步，有效地推动了农业产业技术升级。

据统计，“十五”期间，共有1246家单位参与了农业科技攻关；研究人员14383人，其中高级职称6950人，占总人数的48.3%。农业科技攻关计划共取得新产品、新材料、新装置3013项，部省级以上成果奖励368项；取得授权专利490项；新制定并发布国际、国际标准共77项、行业标准91项；共培养人才6184名，其中博士1827名。发表论文14829篇，其中在国外刊物发表723篇。共建设生产线1206条，示范基地2962个，约1.7亿亩。

通过项目的产业化示范和带动作用，共取得综合经济效益1005.51亿元，新增产值2517.25亿元，新增利税103.8亿元，出口创汇11.01亿美元。  

                                                       （摘自《科技计划工作动态》总第140期）

农业部出台全国水稻生产机械化十年发展规划（2006-2015年）
日前，农业部办公厅印发了农业机械化管理司制定的《全国水稻生产机械化十年发展规划（2006—2015年）》（以下称“十年发展规划”）。印发“十年发展规划”的《通知》中称：当前，全面快速推进水稻生产机械化的时机已经成熟。   

水稻是我国主要粮食作物,常年种植面积约3000万公顷，占全国谷物种植面积的30％。水稻生长发育环境和技术措施复杂，耕作栽培制度细，生产环节多，用工量多，劳动强度大，农民种植水稻十分辛苦。改变水稻落后的生产方式，一直是广大农民的迫切愿望。近年来，我国水稻生产机械化有了迅速发展。至2005年底，我国机动水稻插秧机保有量近8万台,稻麦联合收割机44万多台,分别比“九五”期末增长78%和87%，水稻生产机械化装备水平迅速提高；2005年，我国水稻工厂化育秧栽插面积28.8万公顷，机插秧、机直播、机抛秧等种植面积206万公顷，机收面积966.3万公顷，水稻机械化种植水平达到了7.1%；机械化收获水平达到了33.5%。   

“十年发展规划”提出了水稻生产机械化发展的思路，即以水稻优势产区为重点，农机与农艺技术相互适应、相互促进；以育插秧和收获两个关键环节的机械化为着力点，带动耕整地、田间管理、烘干等环节机械化，推进水稻生产全程机械化。育插秧机械化在近期主要通过政府引导扶持，加强技术培训示范，完善技术体系，以点带面，稳步推进；收获机械化主要在农机购置补贴政策的支持下，通过市场拉动，创新服务模式，加强社会化服务体系建设，借助跨区作业和区域内规模化服务等形式快速推进；烘干机械化主要依托农业产业化龙头企业，在有条件的地区率先推进。   

“十年发展规划”明确，经过5－10年的努力，水稻优势产区生产机械化水平要达到70％以上，基本解决种植与收获两个环节机械化问题，有条件的地方率先实现水稻生产全程机械化。这个目标分两个阶段实现：“十一五”基本解决收获作业机械化。到2010年水稻主要生产环节机械化水平达到50％，其中耕整地机械化水平达到70%、种植机械化水平达到20%、收获机械化水平达到55%。“十二五”基本解决种植作业机械化。到2015年水稻主要生产环节机械化水平达到70％，其中耕整地机械化水平达到85%、种植机械化水平达到45%、收获机械化水平达到80%。   

“十年发展规划”确定了我国水稻生产机械化的技术路线，区域技术方向与区域目标。根据自然条件、种植制度、品种体系、经济条件的差异，将我国水稻生产区域划分为南方一季稻区（又细分为长江中下游一季稻区和西南稻区）、南方双季稻区（又细分为长江流域双季稻区和华南双季稻区）、北方稻区等三大稻区五种类型。十年发展规划要求，要针对各种区域类型逐步建立基本统一的技术模式，促使各个生产环节的机具类型逐步集中，分类指导和梯度推进。

（摘自中国农业机械化信息网）
学会动态

“新农村、新能源、新产业”论坛
暨“生物质开发与利用”青年学术研讨会会议纪要

我国具有丰富的农林生物质资源及其他可再生能源资源，“十一五”规划明确提出：要加快发展风能、太阳能、生物质能等可再生能源，建设资源节约型、环境友好型社会。尤其要积极推进燃料乙醇和生物柴油为重点的生物质能源产业发展。

结合当前形势，经中国科协学会学术部、农业部科技教育司批准，中国农业工程学会、中国农村能源行业协会、中国沼气学会于2006年10月12日－13日在北京召开“新农村、新能源、新产业论坛暨生物质开发与利用青年学术研讨会”。 来自政府相关部门领导、科研院校专家、生产企业等各个领域的200多位代表参加了会议，30余名青年代表旁听了会议。 

农业部危朝安副部长出席会议并对农村能源行业发展提出了指导性意见。全国政协常委、致公党中央副主席杨邦杰做了重要讲话，指出加快可再生能源发展必须走产业化发展的道路。42名会议代表就生物质开发利用及其他可再生能源产业化作了专题报告，深入研讨了生物质及其他可再生能源发展的机遇、挑战和存在问题，交流了经验，提出了许多有益的建议。10余家企业提供了展板和产品模型等宣传资料，从侧面展示了目前生物质及其它可再生能源发展的现状和趋势。

会议本着“强调青年学术交流”的原则，在组织过程中加大了青年学者参与的力度，特就生物质开发与利用设三个青年交流论坛专场，为青年学者提供了一个切磋研讨的平台，30余名青年代表发言。发言内容涉及可再生能源宏观战略和微观使用各个方面，青年代表就中国能源农林业的发展现状及战略、木质纤维素的发酵及生物降解、农作物秸杆的特性及综合利用、生物质能源的研究现状及经济性以及环境影响分析等各方面进行了深入的研讨交流。大会共收录论文69篇，其中青年作者的论文48篇，在会前以《农业工程学报》2006年增刊形式出版，极大地鼓舞了青年学者参加学术交流的热情。
大会由中国农业工程学会、中国农村能源行业协会、中国沼气学会三家承办，中国农业工程学会方面由青年科技工作委员会、学术交流工作委员会、农村能源工程专委会及秘书处共同协作，充分体现了“联合办会”的特点。协会、学会发挥各自特点，既涵盖了新能源产业的各个领域，又突出了各自的优势专业，使得会议主题有主有次，鲜明生动；会议信息集成度高，创新性强，会议安排结构紧凑。这些实践都为今后学会办会提供了极大的经验和参考。
    中央电视台、新华社、人民日报、经济日报、科技日报、农民日报、中国环境报、北京日报、中国能源报、新浪网等十多家媒体对本次会议进行了报道。

学会相关专业、工作委员会领导王革华、董仁杰、韩鲁佳、应义斌等教授对会议成功给予很大的支持，会议对他们的工作深表感谢！

                                    （学会秘书处）

中国科协青年科学家论坛第110次活动在杭州隆重召开

——农产品质量与安全无损检测和溯源技术的现状与展望 

经中国科协批准，青年科学家论坛第110次活动于2006年10月31日-11月1日在杭州召开，论坛主题为“农产品质量与安全的无损检测和溯源技术”，论坛由中国农业工程学会、浙江省农业工程学会和浙江大学生物系统工程与食品科学学院承办。中国工程院院士汪懋华教授担任论坛顾问，浙江大学应义斌教授、中国农业大学韩鲁佳教授、吉林大学于海业教授和江苏大学陈斌教授担任执行主席。浙江大学党委副书记叶高翔教授和中国工程院院士汪懋华教授到会祝贺并致辞。60位来自全国各地的青年学者参加了论坛活动，论坛还特别邀请了美国农业与生物工程学会2005-2006主席Otto Loewer教授、国际农业工程学会SessionⅦ主席Nick Sigrimis教授、美国农业部仪器与传感技术实验室主任Yudren Chen教授、美国农业部甜菜和大豆研究室执行主任Renfu Lu博士和香港中文大学Houmin Yan教授等著名学者做了主题学术报告。

农产品的质量与安全关系到生命健康与安全，因而受到世界各国的高度重视。长期以来由于中国农产品供应短缺，农 业科研工作主要以提高农产品产量为目标，随着农产品供求总量问题的基本解决，农产品质量与安全已受到普遍关注，越来越多的科技人员涉足该领域的研究，并已初显成效。由农业部起草、经全国人大审议通过的《农产品质量安全法》也于2006年11月1日开始实施。为了给这项法律提供有力的技术保障，农产品质量与安全检测技术已被列入国家“十一五”科技纲要的重点支持领域。

 为此，本次青年科学家论坛专门对农产品质量与安全无损检测和溯源技术的前沿科学问题进行了研讨，主要内容包括：农产品质量与安全无损检测和溯源技术国内外的研究现状及发展趋势、农产品质量与安全无损检测技术的原理与应用、农产品供应链全程的质量与安全溯源技术等。会场气氛活跃，青年学者们展示了农产品无损检测和溯源技术的研究成果，分析了存在的问题和发展方向，主要包括近红外光谱、RFID、声学、太赫兹、机器视觉、高光谱成像、电子鼻、生物传感器等技术在水果、蔬菜、食品、饲料、粮食、纤维、动物制品的内部品质、外观、质地、生物信息、生长环境检测中的应用。Nick Sigrimis教授、Yudren Chen教授等著名专家有关本研究领域国际前沿动态的报告，给青年学者以极大的启示。

与会学者普遍认为，虽然我国农产品产量在世界名列前茅，但是由于检测技术与装备的落后，缺乏对每个环节的监控，质量管理部门对药残、毒素、微生物等的污染状况，缺乏应有的监测资料，标准体系也不健全，导致农产品品质优劣不均、安全隐患十分突出、重大和突发事件多。没有农产品质量与安全的检测技术和溯源信息管理系统及相应的数据库作为基础，就无法真正确保农产品的质量与安全。因此，与会学者建议：

（1）加强农产品质量与安全检测和溯源技术的基础研究，积极开展机器视觉、近红外光谱、RFID、声学、太赫兹、电子鼻、生物传感器等技术的应用基础研究和应用研究，尽快突破本领域的关键技术问题，并希望国家自然科学基金委员会和国家的各类科技计划给予足够的关注和支持；

（2）加快农产品质量与安全检测和溯源的相关标准体系建设，制订和完善相应的检测标准；

（3）积极探索并尽快建设农产品质量安全溯源机制与追溯平台，建立农产品质量与安全及造成相关危害的监测、溯源和预警机制，提高对农产品质量与安全的溯源能力和对重大突发事件的处理能力，推进中国农产品质量与安全管理工作逐步与国际接轨；

（4）建立农产品质量与安全检测和溯源技术的学术组织，探索本领域青年学者之间的合作机制，建立农产品无损检测专业网站，集全国本领域青年学者的力量，共同推进本领域的基础与应用研究。

与会学者还认为，确保农产品的质量与安全是一项公益事业，影响着中国建立和谐社会的步伐，而且其研究、检测和管理需要大量人力物力的投入，在短期内难以产生较大的直接经济效益，建议政府采取特殊的产业政策，扶植相关产业的发展。

中国科协青年科学家论坛第110次活动的闭幕之日正值《农产品质量安全法》实施的第一天，论坛为本领域最前沿的一批青年科学家提供了展示、探讨、争鸣的平台，必将有利于促进我国农产品质量与安全无损检测与溯源技术的快速发展。

                              （青年科技工作委员会）

中国科协召开全国学会组织建设工作座谈会在京召开

为贯彻落实中国科协七大精神，进一步总结交流全国学会在组织建设方面的成功经验，分析存在的问题，通报、交流推进学会组织建设工作的有关方针和思路，2006年11月22日，中国科协召开全国学会组织建设工作座谈会。

会议由中国科协学会学术部副部长朱雪芬主持。中国科协书记处书记冯长根出席会议并讲话，冯长根以“加强学会组织建设力度，发展学会两支队伍”为主题，阐述了加强全国学会组织建设工作的重要性和下一步工作的思路，他强调加强学会组织建设，关键是要加强办事机构和会员两大人才队伍的建设。他要求全国学会加大工作力度，切实推进学会组织建设工作的深入。

国家民间组织管理局有关负责人出席会议并讲话。中国计算机学会和中国力学学会分别就会员管理、民主办会和办事机构职业化建设的作法和经验等在大会上作了介绍。

各全国学会秘书长、副秘书长和理论界人士150余人参加了本次会议并进行了交流，与会者对中国科协正在拟定的《全国学会组织通则》（讨论稿）提出了中肯的意见和建议

我会秦京光秘书长参加了会议。

                                （学会秘书处综合）

中国农业工程学会网站（新版）正式开通
中国农业工程学会网站（新版）已于2006年12月1日正式开通，网站地址为www.csae.org.cn。新版网站筹备策划、设计完成历时半年，目前网站共包括政策法规、学会概况、学会动态、学会出版物、学术交流、行业信息、科普之窗、表彰奖励、专家库、咨询服务和会议论坛12个栏目，会员网上注册、会议网上管理和论文提交3个系统。欢迎广大会员浏览网站，并请各位理事和学会会员进行网上会员注册。             （学会秘书处）
中国农业工程学会获2006年度综合统计年报工作优秀单位

据科协计发计字〔2006〕91号，中国农业工程学会因出色完成2006年度全国学会统计年报工作，获2006年度综合统计年报工作优秀单位。此次评选主要从报送时间、报送方式、数据质量、是否报送电子数据库、有无统计工作总结、综合评价等方面进行计分，学会总评分为满分。                         （学会秘书处）
《农业工程学报》被NISC数据库收录

《农业工程学报》第22卷第5期开始被NISC SA数据库收录。NISC SA数据库于1995年5月开通，主要包括水产、工程与材料科学、农业环境与生命科学、教育、社会科学和哲学、科学技术以及非洲专题等9个数据库。此数据库旨在将非洲的印刷品通过网络传送到世界各地，并为非洲的科学研究提供相应的资源。（学会秘书处）

2006年中国科协学科发展讨论会农业工程分会场会议暨中国农业工程学会

七届三次理事会会议纪要
2006年中国科协学科发展讨论会农业工程分会场会议暨中国农业工程学会七届三次理事会于12月6日在中国农业大学国际会议中心举行，来自全国农业工程领域的70多位专家和学会理事参加了会议, 另有22位理事因故请假。 

 会议分别由中国农业工程学会常务副理事长朱明研究员、常务副理事长傅泽田教授、副理事长罗锡文教授和赵匀教授主持, 理事长汪懋华院士致开幕词。汪懋华理事长肯定了学会理事会今年的工作，赞扬了学会今年开展的青年学术交流活动，介绍了30余位华人学者参加2006CIGR大会的盛况；同时对学会的工作提出了三点要求：希望学会进一步做好青年学术交流工作；进一步走出国门，加强与国外学术团体的交流合作；进一步开展学科发展战略的研究，改革学会工作，加强组织建设，凝聚农业工程各领域的力量。 

 会议听取了常务理事兼学会秘书长秦京光代表学会常务理事会向大会做的中国农业工程学会2006年工作总结报告。农业工程学科发展研究报告（2006）课题组负责人分别从综合报告、农业机械化工程、农业水土工程、农业生物环境工程、农村能源工程、农业电气化与自动化、农产品加工、土地利用工程等8个方面向与会专家进行了汇报。中国农业工程学会名誉理事长陶鼎来教授、副理事长杨邦杰教授分别向大会做了学科发展和“新农村建设进展、问题与对策”的专题报告。各分支机构，各省、自治区、直辖市农业工程学会工作总结及2007年工作要点在以书面形式在会上进行了交流。 

 下午中国农业工程学会副理事长吴普特教授、张长利教授和李天来教授主持了分组会议。与会代表在充分审阅学会工作总结和《农业工程学科发展研究报告》的基础上，经过认真讨论，对《农业工程学科发展研究报告》的修改、完善学会工作提出了具体的建议和意见。代表们一致认为《农业工程学科发展研究报告》意义重大，总体有思路，结构有框架，但仍存在近期成果反映不突出，文风、格式不统一，数据资料不够准确齐全，全局性尚显不够等不足之处，需要进一步修改。对于学会工作，代表们认为应加强会员管理制度建设，加强网站建设，关注青年学者的培养问题。 

  会议要求《农业工程学科发展研究报告》的修改应在2006年12月20日前完成。 

  受全国科学技术名词审定委员会委托，中国农业工程学会常务副理事长傅泽田教授代表学会做了“对农业工程名词进行修改补充和重新审定”的报告，常务副理事长罗锡文教授通报了2007年重点活动。    

 会议充分总结了与会人员的建议和意见，统一了思想，形成了共识，取得了良好效果。理事长汪懋华院士对大会进行了总结。与会代表对农业部规划设计研究院对会议的支持表示感谢！ 

 会后举行了《农业工程学报》编委会会议。

                                 （学会秘书处）
中国科协继续教育工作座谈会在广州召开
中国科协继续教育工作座谈会于2006年12月7—8日在广州召开。地方科协、全国学会的领导、专家及从事继续教育的工作者170余人参加了会议。中国科协书记处书记冯长根、学会学术部部长沈爱民、国家人事部专业技术人员管理司陈勇嘉、广东省科协副主席汤世华、中国科协学会学术部副部长朱雪芬、学会服务中心副主任王江宏等参加了会议。

 冯长根指出，中国科协继续教育工作座谈会，是为总结中国科协继续教育工作情况，交流经验，研究部署下一步工作任务，以更好地推动中国科协继续教育工作，把中国科协系统继续教育工作推向一个新的阶段。

 冯长根指出，十六届六中全会和中国科协的七大为中国科协继续教育工作提出了新的要求和任务，也为继续教育事业的发展创造了难得的机遇，提供了广阔的空间。搞好对各类科技人才的继续教育教育和再教育，培养造就一大批高素质的创新人才是摆在我们面前的一项重要而紧迫的战略任务。我们处在二十一世纪初期这样一个很重要的历史时期，我们所从事的工作具有很光荣的性质，我们承担了一种历史责任。十一五期间，通过继续教育等各种有效的途径，大幅度提升我国科技工作者队伍的素质，改善人才队伍的结构，提高我国科技创新能力的总体实力，已经成为当前我国大力实施科教兴国战略和人才强国战略的重要要求，成为应对国际竞争合作，加快国家创新体系建设，快速提升我国自主创新能力的战略选择。

 冯长根指出，改革开放以来，我国的继续教育事业伴随着科技进步和经济社会的发展以及科技工作者队伍的不断壮大而快速发展。在党和政府的领导及有关部门的支持下，在科技工作者的参与下，中国科协及其所属的全国学会、协会、研究会以及地方科协所属的学会都做了大量卓有成效的工作，各级科协的领导对继续教育非常重视，中国科协系统继续教育工作取得了几方面成绩：继续教育的规模逐步扩大，继续教育的内容和形式日趋丰富；高层次专业技术人才和高技能人才的继续教育工作取得较大的发展；继续教育在推动科技进步和经济社会发展中的作用不断加强；继续教育工作体系和运行机制初步建立。这些成绩具有积极承担政府委托和转移职能、以科技工作者的需求为导向，加强继续教育的针对性及实效性、充分发挥科协系统自身优势，不断提高继续教育工作的水平和工作质量的特点。

冯长根指出，中国科协系统的继续教育工作是我国继续教育工作中重要的组成部分，是中国科协的一项重要职责。科协系统的继续教育工作面临良好的机遇。随着科教兴国战略和人才强国战略的深入实施，继续教育工作的地位和作用日益突出，带来了很大的发展空间，继续教育的国际化趋势为我国继续教育发展提供了全新的视野，随着政府职能的转变，继续教育正在由政府行业主导型向社会需求及市场导向型转变，运作模式正在逐渐变化。同时我们也面临着定位不清，发展水平不一、办学形式单一，手段缺乏、课程和教育内容不能满足需要、教育意识亟待更新、重视不够，投入不足等几方面的挑战。

 冯长根指出，“发挥优势，加强实力，办好教育（继续教育），服务社会”是这次会议的主导思想。推动科协系统继续教育工作的新发展可采取七点措施：1、更新观念，提高认识。2、制定或实施继续教育中长期规划。3、不断创新继续教育的运行机制和工作模式。4、建立和完善有科协特色的继续教育服务体系。5、加强对继续教育工作的指导和管理。6、进一步加强国际交流和合作。7、树立和扶植一批有长远意义的项目。

会议组织考察了广东工程职业技术学院和广州科技贸易职业学院，进行了大会交流和分组讨论，中国科协学会学术部副部长朱雪芬进行了大会小结。

 我会办公室主任席枝青同志参加了会议。我会管小冬、席枝青同志撰写的《继续教育与科学普及相结合》论文收录《中国科协继续教育工作座谈会材料汇编》。

                             （学会秘书处综合）
2006“农业工程-创造更完美的世界”波恩世界大会

  2006“农业工程-创造更完美的世界”波恩世界大会于9月3日-7日在德国召开。该会联合了“第16届CIGR世界大会”、“2006欧洲农业工程师大会”、“第64届VDI-MEG国际农业工程大会”共同召开。FAO同期举办“农业工程在解决未来农业问题农业问题的贡献会议”，会议期间举行了“中德农业论坛”。中国共有30多位专家与会，是除东道主之外，参加人数最多的国家之一。理事长汪懋华院士、常务副理事长朱明研究员、副理事长罗锡文教师等均在会上发言介绍中国农业工程的新进展。汪懋华院士因对国际农业工程学会所作出的贡献，获国际农业工程学会特别奖。李保明教授、黄冠华教授等几位同志入选CIGR分会委员。中国农业机械学会副理事长李树君研究员和爱尔兰大学华裔教授孙大文获国际农业工程学会贡献奖。同中国农业机械学会共同成功申办2014年世界农业工程大会在华举行。来自世界各地的农业工程专家从不同的角度讨论了全球农业工程的发展现状并为其进步提出新的发展方式。

                                （国际交流工作委员会）

国际交流短讯
学会常务理事应义斌教授受邀担任《Transactions of the ASABE》的 Associate Editor。    

2006年12月19-20日美国阿肯色大学电气工程系Prof. Simon Ang 和东南大学生物电子学国家重点实验室朱纪军教授与汪懋华院士团队研究利用电化学原理进行农业土壤肥力和水质测量技术合作问题。

                                                                                （学会秘书处）
专委会动态

中国农业工程学会土地利用工程专业委员会学科发展论坛纪要

2006 年9 月18 日，中国农业工程学会土地利用工程专业委员会发展论坛在中国地质大学（北京）召开，会议由中国农业工程学会土地利用工程专业委员会主办、中国地质大学（北京）土地科学技术系承办。会议的主题是：围绕我国土地利用工程学科发展的新成果、新方法、新技术等，进行回顾、总结和评价，为确定我国未来土地利用工程学科发展的重要领域和主攻目标提供指导。来自国内32 个单位的68 位代表参加了会议。

开幕式由中国土地学会常务理事、中国农业大学张凤荣教授和中国地质大学（北京）土地科学技术系付梅臣副教授主持。中国工程院院士、中国农业工程学会理事长、中国农业大学汪懋华教授及原国家土地管理局副局长马克伟教授、中国土地勘测规划院副院长谢俊奇研究员、国土资源部土地整理中心副主任郧文聚研究员、中国农业工程学会管小冬副秘书长、《农业工程学报》常务副主编魏秀菊研究员、《中国土地科学》常务副主编冯广京研究员、《中国土地》主编王民忠研究员、国土资源报记者周楚军等9 位特邀嘉宾出席了开幕式，并对大会表示祝贺。

开幕式上，中国工程院院士汪懋华先生、中国地质大学（北京）副校长王聪教授共同为“中国农业工程学会土地利用工程专业委员会”和“中国地质大学（北京）土地利用工程技术中心”揭牌。中国农业工程学会土地利用工程专业委员会主任郧文聚研究员介绍了中国农业工程学会土地利用工程专业委员会的发展历程，他强调，能有今天这个局面，有全国各地的这么多专家加入进来，离不开汪懋华先生长期以来的鼓励和支持，离不开国土资源部成立以来土地整理事业的蓬勃发展。郧主任对过去土地利用工程所做的工作、尤其是国土资源部成立以来的土地整理事业发展进行了总结，认为目前我国土地利用工程的重点就是进行土地开发、整理、复垦、节地四项大事。

中国地质大学（北京）副校长王聪教授对中国农业工程学会土地利用工程专业委员会挂靠中国地质大学（北京）土地科学技术系表示欢迎和感谢，他表示学校会一如继往地提供各方面的支持，并肯切期望在座的各位专家以后多多关心和帮助中国地质大学（北京）土地利用工程技术中心的建设和发展。中国工程院院士、中国农业工程学会理事长汪懋华先生作了大会发言，汪先生指出，保护全国18 亿亩耕地数量和质量是目前迫在眉睫的艰巨任务，农用地管理方法的改善、土地环境质量的改善等都需要发挥土地利用工程的作用。土地利用工程学科发展论坛由中国土地学会常务理事、浙江大学东南土地管理学院吴次芳教授和中国地质大学（北京）土地科学技术系吴克宁教授主持。中国农业工程学会土地利用工程专业委员会主任郧文聚研究员做了“中国土地利用工程学科发展的回顾与展望”，报告论述了土地利用工程学科发展内涵、国内外研究进展、存在问题、发展重点、解决对策，认为开展土地利用工程是国家的需要，是土地资源管理学科发展的需求。中国农业工程学会土地利用工程专业委员会副主任白中科教授，从国家需要我们做什么、学校支持我们做什么、我们能做成什么三个方面，汇报了“中国地质大学（北京）土地利用工程建设构想”。

下午，由郧文聚主任主持，各位参会代表就土地利用工程的学科定位、发展问题展开了热烈的讨论，提出了建设性的意见和建议。

最后，郧文聚主任对大会进行了总结发言，代表中国农业工程学会土地利用专业委员会感谢各位参会代表的积极讨论，感谢中国地质大学（北京）。希望大家以后能够继续像今天这样经常聚在一起积极讨论，共谋土地利用工程的规划和发展。

参会代表还参观了中国地质大学（北京）土地科学技术系和专业实验室，并给予了充分的肯定和较高的评价。

本次会议经过土地利用专业委员会的精心筹备，在学校和有关领导的支持及代表的共同努力下，达到了预期目的，会议取得了圆满成功。（土地利用工程专业委员会）
专委会近期工作简讯
· 全国田间育种机械与种子工程学术研讨会于2006年8月7日至8日在甘肃省酒泉市顺利召开。来自全国各农业院校、科研单位、种子管理站、种子公司等34个单位的69名正式代表参加了此次研讨会。交流内容涉及种子科学、种子加工以及育种机械等各个方面，参观了科技部项目――“牧草种子加工成套设备计算机控制”现场演示及美国先锋种业中国分公司、敦煌种业、大业草业公司以及东方种子公司、酒泉农科所等单位的种子加工机械设备以及蔬菜、花卉等的种子生产基地，代表普遍认为举办此次会议具有战略眼光，对中国种业的发展和河西制种基地的建设将起到很大的推动作用。（田间育种试验机械化专委会）
· 中国农业工程学会2006年农产品加工分会年会于9月22-25日在安徽饭店召开。大会围绕有关农产品加工业发展战略、地位与对策、新工艺新技术、技术装备、安全评价、人才培养等农产品加工及贮藏工程领域的一系列专题展开研讨。会议由合肥工业大学生物与食品工程学院和中国农业工程学会农产品加工及贮藏工程分会共同主办，江苏雨润集团、安徽丰原集团协办。来自中国农业大学、吉林大学、华南理工大学、南京农业大学、西北农林科技大学、西南大学、福建农林大学、江西农业大学等50多所高等院校和研究院所的近200名专家学者出席了会议。会议新增天津科技大学校长曹小红教授、江西农业大学副校长上官新晨副校长为专业委员会副主任委员，若干名委员。会议论文以《农产品加工·学刊》第10期正刊的形式发行。会议期间召开了全体理事会议，决定2007年的年会由河北农业大学承办，初步预计在2007年7月下旬进行。（农产品加工分会）
·    "中国农村建筑与环境技术创新”学术研讨会于11月11-12日在北京市房山区韩村河山庄会议中心。50多位代表参加了会议。12月中旬正式出版《中国农村建筑与环境技术创新》论文集。（农村建筑与环境工程专委会）

地方学会

全国玉米收获保护性耕作学术研讨会在鲁举行

由中国农业工程学会主办，山东省农业机械技术推广站和荣成市海山机械制造有限公司承办的“玉米收获保护性耕作学术研讨会”，于8月13日～8月14日在山东威海举行。来自黑龙江、辽宁、吉林、北京、山西、山东等近10个北方玉米主产区和实施保护性耕作省（市）份的农机管理、科教、推广、鉴定、维修、院校等部门的专家160多人参加了会议，进行了广泛的学术研讨和交流。会议主要是研讨玉米收获保护性耕作机械化技术的发展现状与对策，交流科研、生产和技术推广工作的方法与经验。目的是加快实现玉米收获机械化的大发展，促进保护性耕作技术的大推广，提高玉米收获保护性耕作机械化的技术水平，推进我国农业机械化和农村经济的发展，推进社会主义新农村建设。中国农业工程学会秘书长秦京光同志到会并致词。山东农业工程学会理事长、山东省农机管理办公室韩山盛副主任，介绍了我省玉米收获保护性耕作机械化技术的推广应用情况，并对今后的发展提出了自己的观点。会议参观了荣成市海山机械制造有限公司，观摩了玉米收获和保护性耕作机械的现场表演。

会议认为，山东省自上个世纪90年代开始，本着边研发、边试验、边完善、边推广的原则，先后承担了国家攻关计划、科技跨越计划项目，研发和中试了悬挂式玉米联合收获机械、自走式玉米联合收获机械，取得了成功的经验，对全国玉米产区具有很大的借鉴和指导作用。山东省作为我国率先发展玉米收获机械化技术的省份，目前两行和三行悬挂式玉米收获机械渐趋成熟，已在全国推广应用，当前正在加大悬挂式三行机型和自走式玉米收获机的推广和中试力度，以满足广大农民多样化的需求。

会议认为，保护性耕作技术已在我国北方16个省份全面示范推广，一年一作保护性耕作技术已经成熟，一年两作保护性耕作技术在相应地区取得了很好的试验示范效果，今后应根据各地的特点，不断总结完善技术模式，加快推广步伐。这次会议的召开，对山东省乃至全国的玉米收获机械和保护性耕作技术发展具有很大的推进作用。             （学会秘书处 山东农业工程学会）

福建省农业工程学会2006年第三季度理事长、秘书长办公会议纪要

2006年10月19日，第三季度理事长、秘书长办公会议在福建省农业厅召开。到会的有理事长顾卯令，副理事长钱午巧、陈绍军，秘书长徐飚，副秘书长张能俭、陈世钦、陈均生、陈淑芬、廖清棋，原会计颜武霖。副理事长黄明钦及副秘书长陈华、赖万炎、辜国强因公告假。会议就有关工作安排和议题进行逐项讨论、研究，现通报如下：

  1、有关学术年会问题：经研究决定，2006年福建省农业工程学会学术年会定于12月中旬在福州举行，请各位理事、专业组长发动会员积极撰写论文，届时参会。要求年会论文于11月底前寄送学会秘书组，统一编印，对其中未公开发表的论文，学会将推荐在中国农业工程学会、福建省科协分别主办的“农村实用工程技术”、“海峡科学”等CN刊物上发表。年会其它相关事项：（1）主题：“发展农业工程，提高海峡两岸农业综合生产能力”；（2）召开时间：2006年12月15日，会期一天；（3）召开地点：福建省农林大学专家招待所；（4）研讨内容： eq \o\ac(○,1)“推进福建省新农村建设的几点思考”专题报告、 eq \o\ac(○,2)福建省农业工程学科发展动态、 eq \o\ac(○,3)论文交流。

2、有关“福建省自然科学学科进展报告”编写问题：会上传达了9月13日省科协就“福建省自然科学学科进展报告”编写问题召集相关学会召开会议，会议内容包括编写人员组成、编写的角度和时间跨度、编写材料的格式和篇幅及交稿时间等。会议根据福建省科学技术协会文件（闽科协发学〔2006〕37号）精神，就我会参与编写的题目――福建省农业工程学科发展动态，内容以农村能源与环保工程、农副产品加工工程、农田水利及节水灌溉等三个方面为主展开编写，具体编写任务向各挂靠单位分解，分别由挂靠单位省农科院钱午巧、福建农林大学陈绍军、省水利厅陈文清负责组织有关人员编写，字数均掌握在3000字左右。三个子课题材料于11月20日前汇交学会秘书组，以便组织讨论、修改、定稿，按时上交省科协。

3、有关学会会费和换届问题：根据省民政和科协的相关规定，学会应向会员收取会费用于学会日常及活动开支。挂靠单位每年年费不低于2000元，各挂靠单位表示支持和理解。另外，为了做好学会换届工作，会上建议各挂靠单位现在就着手考虑推荐理事人选，争取在今年12月份学术年会时有初步的人选名单，以便筹备换届。                                       

                        （福建省农业工程学会）

会员信息

更正启事

《中国农业工程学会会讯》2006年第3期（总第87期）刊登的“中国农业工程学会高级会员名单”中， 由于编校工作疏忽，误将“刘洪禄”错登为“刘宏禄”，现予以更正，特向刘洪禄先生及读者致歉。

                                                                               （学会秘书处） 

观察思考

入世5年中国农业喜大于忧
据《农民日报》徐恒杰报道，世界贸易组织总干事帕斯卡尔·拉米拉米前不久对中国加入世贸组织后的状况给予"A+"的打分，笔者认为，这个高分是对中国加入世贸组织以来方方面面表现的正面评价，当然也包括对5年来中国在农业领域的良好表现的肯定。

我国加入世贸组织已经5年，迄今已经全面完成了入世议定书中承诺的扩大农产品市场开放的各项义务，进入了所谓的"后过渡期"。

当初，中国在入世之前最担心的就是农业问题。在入世谈判过程中谈得很艰难。入世之初，许多人担心农业开放的承诺会影响中国的粮食安全，给农民的收入增长带来负面影响，甚至会造成1000多万农民失业。现在5年过去了，很多学者都比较乐观。得出的一个基本结论就是，我们经受了入世第一轮的考验，农业发展形势比较有利，对外开放与国际市场的接轨程度大大提高，与其他国家的合作面大为拓宽，农民收入增长比较稳定，总体来说喜大于忧。

据统计，在这5年中，我国的农业经济保持了较好的增长势头，按可比价格计算，农业增加值年均增长4.2%，农民人均纯收入年均增长5.5%，比1991年至2001年期间的平均增长速度分别高0.04和0.08个百分点。我国的农产品出口保持高速增长，以世贸组织农业协议定义的农产品加上水产品作为统计口径，据商务部统计，出口额由2001年的160亿美元增加到2005年的271.8亿美元，年均增长14.5%，显著高于世界平均水平。2006年前十个月，中国农产品累计出口达245.6亿美元，同比增长13%。按目前的增速，全年农产品出口有望突破300亿美元，再创历史新高。可以说，我国农业基本上平稳地完成了向世贸组织贸易体制的过渡。

从各方面情况看，入世后我国农业和农产品贸易的发展变化都比预想状况要好，这是多种因素综合作用的结果。从外部看，主要农产品国际市场价格在2001年后出现不同程度的回升，减轻了我国面临的竞争压力。从内部看，我国政府采取了一系列支持农业和鼓励农产品出口的措施，如减免农业税、对部分粮食品种实施保护价收购、对粮食主产区农民实行直接补贴、提高农产品出口退税等措施，农业主管部门积极推动各地加强优势产业带建设和农产品标准化生产，引导农民和涉农企业对市场信号变化和激励政策做出了积极的反应，使农业生产结构和地区布局实现优化调整，更好地适应了国内外市场需求的变化，我国农产品的国际竞争力得到了相当程度的提高。

但从入世5年以后来看农业和农产品竞争力的问题，还是有很多方面需要我们加以关注。前5年之所以喜大于忧，一是前5年关税是逐步下降；二是政府部门做的准备相对比较充分；三是农业、农产品贸易发展势头比较好。今后，随着市场经济发展的不断深化，我们面向国际市场的竞争必将更加激烈。

入世以来，中国的农产品出口额有所增长，但进口额增长更快。2003年净出口开始下降，2004年以后则出现了净进口的格局。2004年有约50亿美元的贸易赤字，2005年这个数字有所减少，2006年预计将维持2005年的水平。最近商务部发布了关于农产品出口的5年规划，提出了放低出口增长速度、加强质量效益、侧重于提高农产品竞争力的方针。根据这个规划，2010年我国农产品出口额将达到380亿美元，年均增长7％，其中深加工产品的比重达到50％以上。这一规划体现了将提高农产品非价格竞争力放在首位的思路。

虽然已经入世5年，中国农业目前仍然是传统的农业主体形态，一家一户的小农经济结构还没有根本动摇。今后随着经济发展，随着逐步完全融入国际轨道，中国农业资源的配置、生产要素的整合包括土地利用、农村劳动力流动，必将从一家一户走向面对整个市场的挑战，更要面临更严峻的市场化、商品化和国际化的竞争。在目前建设社会主义新农村的进程中，非农业经营活动得到的收入是农民收入增长的主要推动力量。考虑到第一产业GDP占全部GDP的比例已经下降到12.6%，农村劳动力向非农转移将进一步加快，中国农业的发展从内外环境考虑都必须在提高劳动生产率的前提下进一步提高国际竞争力。

                                  （摘自中农信息网）

科技要闻

国家科技计划实施中科研不端行为处理办法颁布
《国家科技计划实施中科研不端行为处理办法（试行）》（科学技术部令第11号）已于2006年9月14日经科学技术部第25次部务会议审议通过，自2007年1月1日起施行。                          （学会秘书处）
新型残膜回收与茎杆粉碎联合作业机研制成功
由新疆农垦科学院和克拉马依五五机械制造有限责任公司共同研发的4SJ-1.6残膜回收与茎杆粉碎联合作业机研制成功，该机的研制成功填补了兵团残膜回收联合作业机械领域的一项空白。

 这种联合作业机是与中马力拖拉机配套的一种新型农田作业机具。该机作业幅宽1.6米，一次作业可完成茎杆的粉碎、还田和松土、残膜回收、输送、集堆等六项作业，可适用于兵团各团场宽窄行铺膜棉田。经兵团农机检验测试中心检测，该机作业速度为一小时行进5公里，茎杆粉碎后茬高低于10厘米，作业深度为3.8厘米，地表残膜回收率可达80％，工作可靠性为95％，是一种作业速度快、效率高、残膜回收效果好的新型残膜回收联合作业机械。该机的研制成功标志着兵团残膜回收联合作业机械的开发研制实现了新的突破，为提升兵团残膜回收机械化程度起到了积极作用。

（摘自《农机科技推广2006年11期》）

会议通知

新农村与可再生能源国际研讨会即将召开

为介绍 “促进中国西部农村可再生能源综合发展应用”中荷合作项目在管理、运行、技术应用等一系列方面获得的宝贵经验和理念，为中国新农村建设和发展中国家提供借鉴，将于2007年3月12－13日在北京召开新农村与可再生能源国际研讨会。会议由中国农业部国际合作司、科技教育司、荷兰驻华使馆主办，中国农村能源行业协会承办，联合国亚太经社会（UN-ESCAP）协办。会议将邀请中国、印度、菲律宾等亚太地区可再生能源相关方面的官员，瑞典能源局官员，可再生能源领域知名学者专家，驻华使馆、国际机构代表，可再生能源企业代表以及中荷项目方面的代表就可再生能源发展战略与宏观政策、可再生能源技术进步、中荷项目在贫困地区的实践经验以及可持续发展机制等会议议题进行交流和讨论。

欢迎您参照会议主旨提交论文并参与会议。会议全文递交截止日期2006年12月31日，详情请与袁婧婷、魏秀青联系。

通信地址：北京市朝阳区麦子店街41号201室     

邮    编：100026

电   话：010-65006462/65013364              

传   真：010-65006463

电子邮箱：hxmb@263.net.cn

第二届中国可再生能源及节能产品、技术博览会即将召开

为展示可再生能源和节能领域的建设成就，大力宣传行业优秀产品、技术和优质服务，促进该领域更广泛的国际国内技术、经济交流合作，中国农村能源行业协会、中国沼气学会、中国农业工程学会定于2007年6月1～3日在北京全国农业展览馆举办《第二届中国可再生能源及节能产品、技术博览会》。展览内容涉及农村能源建设成就展示、再生能源及节能产品、技术展示两大方面。可采用展板、模型、实物、多媒体等多种展览形式。同期还将举办交易和融资洽谈活动、高层论坛、企业论坛、国外驻华机构、商社参观专场活动、行业优秀产品推介、中小学生科普活动、新闻发布会等活动。会议详情请登陆www.csae.org.cn查询。

中国农业工程学会2007年学术年会即将召开

中国农业工程学会2007年学术年会（2007 CSAE Annual Meeting）将于2007年8月在黑龙江省大庆市召开，敬请参加。详情致电中国农业工程学会秘书处：

联 系 人： 武耘 席枝青

电    话： 010-65910066转2502/3502    

传    真：010-65929450

E—MAIL： hqcsae@agri.gov.cn 

第二届亚洲精细农业学术会议即将召开
为跟踪国际区域性精细农业学术活动发展的成功经验，促进精细农业理念在亚洲地区的实践，第二届亚洲精细农业学术会议（ACPA）将于2007年8月2-4日在韩国平泽市（首尔市正南两约两小时车程）召开。此会议两年召开一次，第一届国际学术（1st ACPA）于2005年在日本丰桥市召开，中方汪懋华院士和李民赞教授出席会议。本届会议执行委员会副主席为汪懋华院士，组委会秘书长为r.Sun-Ok Chung。会议将邀请全球有关精细农业研究知名学者作主题讲演。拟投论文者请于2007年1月31日以前向会议组委会提交论文或成果摘要（Abstract）,5月31日前按规范格式提交论文全文。会议详情请登录：www.precisionag.or.kr。

Email: sochung@rda.go.kr
或联系组委会中国联络组负责人：

李民赞  （pact@cau.edu.cn）。

食品与农业生产――加工与创新论坛即将召开
国际农业工程学会（CIGR）第六分会第三次国际论坛：食品与农业生产――加工与创新论坛将于2007年12月24－26日在意大利那不勒斯市举办。论坛由CIGR第六分会（采后技术与加工工程分会）、那不勒斯大学、农业研究理事会－农业机械化研究院（CRA-ISMA）以及意大利农业工程学会（ALLA Sect.VI）主办，意大利化学工程学会（AIDIC）承办，MiPAF、国际食品工程学会(IAEF)、欧洲食品科学与技术联盟(EFFoST)以及SISTAL协办。组委会主席为孙大文先生，官方语言为英文。论坛将围绕食品、农业、环境三方面，探讨农产品工业主要领域的发展需要及面临的挑战。拟投论文作者请根据格式说明于2006年12月15日之前提交400字以内摘要。摘要仅可通过http://www.aidic.it/3CIGR提交。摘要须注明每位作者准确地址及其E－mail，并注明摘要所属的文章题目。论坛详情可登录http://www.sidic.it/3CIGR查询。

论坛秘书处联系方式：
Attn.Dr.Raffaella DAMERIO 

地址：Via G. Colombo 81/A  20133 Milano(Italy)

电话：+39-02-70608276

传真：+39-02-59610042

e-mail:3cigr@aidic.it

 

2007年美国农业与生物工程学会国际年会即将召开
    美国农业与生物工程学会国际年会将于6月17-20日在美丽的明尼苏达州明尼阿波利斯市召开，期间将举办学会成立100周年庆祝活动。详情请登录http://www.asabe.org/meetings/aim2007/index.htm查询。

    有意参加者可与中国农业工程学会秘书处联系。

联系人：管小冬  武耘 电话：010-65910066转2502      

传 真：010-65929450     

Email：hqcsae@agri.gov.cn
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